

获评中国城市环境卫生协会“2023中国环卫数字化典型案例”

# 深圳市环卫全周期运管服平台发布

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员白鹭报道：10月20日，2023首届中国环卫数字化发展大会暨第六届中国智慧环卫高峰论坛在深圳会展中心举行，期间深圳市环卫全周期运管服平台正式发布。

该平台顺应“城市管家”“街区制”城市管理新模式，落实环卫高质量发展行动计划，在充分整合共享已有环卫信息化成果的基础上，利用物联网、大数据、云计算、AI智能、CIM、区块链等最新技术，运用全生

命周期管理理念，搭建起来的业务全周期、链条全周期、主体全周期为一体的数字化平台。

据悉，深圳市城市管理和综合执法局通过以旧共享、整合提升的方式，整合、精炼、塑造“一个大脑、一张图、多应用”的统一综合环卫信息化平台，重点强化规划建设、运维监管、考核指导三大业务模块，因地制宜打造CIM、BIM典型示范场景应用，着力推进环卫全链条“视频+AI”智慧应用，以线

上带动下，不断提升环卫治理水平。

经过近一年的建设应用，目前深圳市环卫全周期运管服平台已将原市级环卫、分类各系统整合化一，实现市、区、街三级一体化联动，平台功能涵盖规划建设、运维监管、考核指导各个环节，建设应用场景30余个，市、区、街各级管理用户达5200余个，全市日活频次近3700次，各项应用运行情况持续向好。

同时，深圳全市2.1万余个生活

垃圾分类投放点已有10533个覆盖AI摄像头，占比达50%，助力垃圾分类参与率与准确投放率双提升；近900座生活垃圾转运站视频监控基本覆盖AI智能化应用，应用场景有散落垃圾、袋装垃圾、未正确着装、设备脏污破损、非作业时间作业等，确保生活垃圾分类收运全过程文明洁净规范。

日前，该平台获评中国城市环境卫生协会“2023中国环卫数字化典型案例”。

新型环卫设备助力人居环境提升

## 东莞全市“撤桶”工作初见成效

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：10月19日上午，东莞市城市管理和综合执法局在石龙镇召开全市“撤桶”工作暨新型设备机械化作业现场会，总结并部署“撤桶”相关工作，推广新型环卫设备应用。

当天，与会人员先后实地走访石龙镇中山路历史文化街区、新维村、滨江路改造提升工程、青林路环卫转运中心，交流了解石龙镇在“撤桶”工作实施过程中的经验成效。

去年以来，石龙镇推行一系列措施，深入实施环卫绿化一体化管养，建立环卫绿化镇村分级管养机制，持续开展环境卫生标兵村（社区）评比、“红黑榜”公示制度，推动环卫保洁工作深化提升。据介绍，石龙镇近年来环卫设备不断升级，环卫作业模式从最初的“人工扫街”逐渐朝着“机械化作业”发展。在“撤桶”工作方面，石龙镇共完成撤桶2453个。

会上，东莞市城管局相关负责人表示，目前东莞各镇街（园区）在主次干道的“撤桶”工作初见成效。经过第一轮“撤桶”行动，全市共撤并不规范垃圾桶（箱）及收集点共2.76万余处，共保留在用点位5.37万余处，大



石龙镇新型环卫设备

大改善过去大量垃圾桶（箱）占用机动车道、“脏乱差”的问题。

现场会要求，各镇街（园区）要推动形成以“党建引领、宣传动员、保障支撑”三大体系有机融合的“撤桶”行动工作模式，持续推进“撤桶”行动。通过定期“回头看”行动成效，强化科学管理、形成长效机制、推动习惯养成，切实改善市容环境卫生。对于各镇街“撤桶”后衍生的卫生管理、收运频次以及投放便利度等方面问题，应安排专门的生活垃圾收集人员，提升上门

收集垃圾服务，加大收运频次，确保果皮箱及垃圾桶无满溢、周边无散落垃圾，提倡垃圾不落地，杜绝收集转运过程的二次污染。

活动现场同时观摩了石龙镇新型环卫设备。东莞市城管局相关负责人表示，东莞市接下来将加强推广应用新型环卫设备，推广小型新型环卫设备在各村（社区）背街小巷、公园广场、人行道等场景的使用，进一步提升环卫作业效率及效果，持续提升环卫作业机械化水平。

惠州召开燃气企业安全管理培训暨重大事故隐患专项排查整治宣讲会

## 把好燃气安全关 守好消防安全底线

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员罗杰报道：日前，惠州市住建局组织召开了惠州市燃气企业安全管理培训暨重大事故隐患专项排查整治宣讲会，进一步加强燃气安全管理水平，指导企业切实落实好安全主体责任。各县（区）住建部门相关负责人及全市燃气经营企业相关负责人近150人参加会议。

会议邀请了安全工程师魏永文进行专题培训。培训以《燃气企业安全管理》为主题，对安全生产管理基本知识及安全生产工作内容、企业相关人员法定职责及法律责任、燃气企业安全生产档案建设管理、燃气重

大安全隐患判定标准等作了详细解说。培训将案例与理论相结合，内容丰富，贴近燃气安全生产实际，具有较强针对性和实操性，为下一步做好燃气安全排查整治工作打下坚实基础。

记者了解到，10月19日，惠州市安委会、消安委还召开了第四季度安全生产和消防安全工作视频会议。会议指出，第四季度是各类生产经营建设活动的“黄金期”，一些企业生产超负荷与经营困难并存，一些工程建设可能抢工期、赶进度，面临的风险挑战加大，加上气候风干物燥，防灾减灾救灾仍然面临挑战，各类风险隐患叠加，给安全防范带来不确定性加



宣讲会现场

剧。会议强调，要锚定重大事故隐患专项排查整治“精准执法”阶段任务要求，加大有限空间、消防、燃气使用安全等安全警示教育力度，增强民众安全防范意识。

## 珠海斗门完善无障碍设施

广东建设报讯 为保障特殊群众生活与出行活动需求，进一步提高残障人士生活品质，珠海斗门区市政园林管理中心下属区市政管理所、园林绿化所立足自身职能，聚焦盲道整治和公园无障碍设施优化提升，持续推动珠海无障碍城市建设走深走实。

珠海斗门区开展盲道维修专项行动。斗门区市政管理所着眼盲道设施“走不通、不安全、不舒适”等问题，对辖区内主次干道的盲道数量、位置和状况进行全面摸排，根据摸排结果制定专项整治方案，“对症下药”及时组织维修人员更换和修补破损、松动的盲道砖块，修整存在“断头”情况的盲道重新铺设路线，在未设置提示砖的位置加装提示砖，做到发现一处、整治一处，提高盲道通行安全性。10月以来，共排查辖区内主次干道约358条盲道，维修整改盲道约82处。

珠海斗门区优化提升公园无障碍设施。斗门区园林绿化所高度重视特殊群众的游园需求，对管养范围内霞山公园、大信滨江公园、西堤公园等7个公园建立无障碍设施检查台账，全面优化提升公园和公共厕所的无障碍设施，确保园内无障碍设施齐备、功能完善、标识清晰，让特殊群众有更方便、更舒适的游园体验。

据统计，9月11日以来，共新增无障碍浏览路线图2幅、低位挂衣钩6个及L型抓杆5个，更换无障碍通道及无障碍厕所标识7个，调整无障碍通道坡度2处，加固无障碍扶手1处，整改无障碍停车位1个。

下一步，斗门区市政园林管理中心将继续加强辖区内无障碍设施的巡查和维护力度，持续巩固专项整治成果，用“有爱”助力“无碍”，不断优化无障碍人文环境，提升城市文明程度，增强居民群众获得感、幸福感。

（据广东人民城管）